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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczgcia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Petnienie wachty morskiej i portowej
Oznaczenie kwalifikacji: AU.41

Numer zadania: 01

Wersja arkusza: SG

Wypetnia zdajgcy

) . Miejsce na naklejke z numerem
Numer PESEL zdajgcego PESEL i z kodem osrodka
Czas trwania egzaminu: 180 minut. AU.41-01-21.06-SG

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2021
CZESC PRAKTYCZNA PODSTAWA;BF}?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajgcego
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2

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swéj numer PESEL
i naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miegjscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

swoj numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikacji,

- numer zadania,

- numer stanowiska.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron i nie zawiera btedéw. Ewentualny brak stron lub
inne usterki zgtos przez podniesienie reki przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

Zapoznaj sie z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

Czas rozpoczecia | zakonczenia pracy zapisze w widocznym migjscu przewodniczacy zespotu
nadzorujgcego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczgcego zespotu
nadzorujgcego.

Po uzyskaniu zgody zespotu nadzorujgcego mozesz opuscic¢ sale/miejsce przeprowadzania egzaminu.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc

Uktad graficzny
© CKE 2020
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Zadanie egzaminacyjne

Zaplanuj podréz morskg statkiem m/s ,Navigator”, kidrej celem jest doskonalenie czynnosci oficera
wachtowego, obejmujace prowadzenie nakresu drogi ha mapie papierowej, zliczenie matematyczne drogi
statku, wykonywanie niezbednych obliczen nawigacyjnych oraz obliczenie wysokosci ptywu w porcie
Hamburg.

W tym celu:

— wykonaj obliczenia nawigacyjne oraz nakres drogi statku na kalce technicznej —wyniki obliczen wpisz
dotabeli1,2i 3,

— na podstawie zliczenia matematycznego drogi statku, oblicz wspdtrzedne pozycji, odczyt logu oraz
czas zakonczenia manewréw — wyniki wpisz do tabeli 4,

—  oblicz wysokos¢ ptywu w porcie Hamburg — wyniki obliczen wpisz do tabeli 5.

UWAGA: Pamietaj, aby kalke opisac swoim numerem PESEL w prawym gérnym rogu oraz rokiem wydania
mapy nawigacyjnej BHMW Nr 251 (INT1218), na ktorej pracujesz.

Czas na wykonanie zadania wynosi 180 minut.

Ocenie podlegaé bedzie 6 rezultatow:

— nakres drogi statku na mapie nawigacyjnej BHMW Nr 251 INT 1218 (kalka techniczna).
— obliczenia nawigacyjne przy czynnym uwzglednianiu wiatru i pradu.

— obliczenia nawigacyjne przy biernym uwzglednianiu wiatru i pradu.

— obliczenia nawigacyjne przy okreslaniu parametrow pradu.

—  zliczenie matematyczne drogi statku.

— obliczenie wysokosci ptywu w porcie Hamburg.
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Wybrane dane techniczne i wyposazenie statku

— zanurzenie 4,20 m,

— kompas magnetyczny z zatgczong tabelg dewiacji,

— zyrokompas, ktorego poprawka wynosi Az = +2°

— log elektromagnetyczny, ktérego wspdtczynnik korekcyjny WK= 1,1

— radar nawigacyjny
— odbiornik systemu GPS

Tabela dewiacji
kompasu magnetycznego
KK 8} KK [}

0° 2,0 180° | 1,5°
10° | 1,5° | 190° | 1,0°
20° | 1,0° | 200° | 1,0°
30° | 0,5° | 210° | 0,5°
40° | 0,0° [ 220° | 0,0°
50° | -0,5° [ 230° |-0,5°
60° | -1,0° [ 240° |-1,0°
70° | -1,5° | 250° |-1,5°
80° | -2,0° [ 260° |-1,5°
90° | -2,5° | 270° |-2,0°
100°| -2,0° | 280° |-1,5°
110°| -1,5° | 290° |-1,0°
120°| -0,5° | 300° |-0,5°
130°| 0,0° | 310° | 0,0°
140°| 0,5° [ 320° | 0,5°
150°| 1,0° | 330° | 1,0°
160°| 1,5° | 340° | 1,5°
170°| 2,0° | 350° | 1,5°
360° | 2,0°

Warunki hydrometeorologiczne podane sg osobno do kazdej czesci zadania.
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1.

Tabela 1. Obliczenia nawigacyjne przy czynnym uwzglednianiu wiatru i pradu

Pobrano z arkusze24.pl

Obliczenia nawigacyjne oraz nakres drogi statku na kalce technicznej

Lp. Wydarzenie/Przebieg obliczen Obliczenia
L. Dnia 18.06.2021 1. o godzinie T; = 2000 czasu strefowego, przy stanie | Dane Pozygji-1
logu OLi= 00,0, rozpocz¢to podroz morska z Pozycji-1 okreslonej za 01 =
pomoca namiaréw zyrokompasowych (NZ) na znaki: B
.f! —_—
Lt. Krynica Morska NZ=166,0° Obliczenie KZ
Lt. Shchukinkiy NZ=086,0°
KDy =
o : . : - —(*pp) =
Potozy¢ statek na taki kurs zyrokompasowy KZ, aby o godzinie 2200 -
doplynag¢ do Pozycji-2, okreSlonej za pomoca namiaréw KD, =
Zyrokompasowych (NZ) na znaki: —(Epw) =
Lt. Taran NZ= 051,0° KR =
Lt. Baltijsk NZ=125,5° —(ad2) =
Warunki hydrometeorologiczne: K7 =
— Widzialno$¢ 19 mil morskich, wiatr NW-3°B powodujacy dryf
statku rowny +£7,0° (okresli¢ znak poprawki na wiatr). Obliczenie predkosci
—  Wystepuje prad o parametrach K, = 100° Vp = 2 wezly. v
L —
Przebieg obliczen, v =
a) Wykresl na mape pozycje obserwowane okreslone za pomoca
- . r . . . . Vd =
dwoch namiarow zyrokompasowych (Pozycje-1 i Pozycje-2) oraz
zdejmij z mapy wspotrzedne tych pozyciji.
b) Potacz dwie naniesione pozycje. Odcinek taczacy te pozycje bedzie Obliczenie drogi
KDd — odczytaj jego warto$¢ i zmierz droge statku nad dnem (D). Dy, =
c) Oblicz czas potrzebny na pokonanie tej drogi (47). Dg =
d) Znajgc droge nad dnem oraz czas potrzebny na jej pokonanie
oblicz predkos¢ statku nad dnem (Va). Dane Pozycji-2
e) Wykorzystujac metode graficzng i uwzgledniajac parametry pradu, T:=
oblicz predkos¢ statku po wodzie (V) i kat drogi po wodzie (KDy,). OL, =
f) Znajac AT oraz predkosc statku po wodzie, oblicz drogg statku po 02 =
wodzie (D).
g) Znajac KD, oraz kat dryfu statku okresl znak poprawki na wiatr oraz
oblicz kurs rzeczywisty statku (KR).
h) Znajac KR oraz poprawke zyrokompasu (4Z) oblicz kurs A2=
zyrokompasowy statku (KZ).
Obliczone i odczytane wartosci wpisz do arkusza egzaminacyjnego.
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Tabela 2. Obliczenia nawigacyjne przy biernym uwzglednianiu wiatru i prgdu

Pobrano z arkusze24.pl

Lp.

Wydarzenie/Przebieg obliczen

Obliczenia

1.

W Pozycji-2 wykonaé¢ zwrot i potozy¢ statek na kurs kompasowy
KK=280,5° i z predkosciag wskazywang przez log V. = 12 wezlow
ptyna¢ tym kursem 1,5 godziny.

Warunki hydrometeorologiczne:

—  Wiatr N-2°B powodujacy dryf statku rowny +7° (okresli¢ znak
dryfu).
—  Woystepuje prad o parametrach K, = 125° V), = 3 wezly.

Przebieg obliczen

a) Znajac pozycje statku i kurs kompasowy (KK), okresl wartosci
dewiacji 1 deklinacji oraz oblicz kurs rzeczywisty (KR).

b) Znajac kurs rzeczywisty (KR) i kat dryfu, okresl jego znak i oblicz
kat drogi po wodzie (KD.,).

¢) Wykorzystujac metode graficzng i uwzgledniajac parametry pradu,
oblicz droge statku po wodzie (D,,) i nad dnem (Dy), kat drogi nad
dnem (KD,;) oraz wspotrzedne Pozycji-3.

d) Dysponujac (Dg) oraz czasem manewru oblicz predkos¢ statku nad
dnem (Vg).

e) Znajac predkosé¢ statku wedlug wskazan logu (V1) oraz poprawke
procentowa logu, oblicz predkosé¢ statku po wodzie (V).

f) Oblicz czas osiagnigcia pozycji-3 (713).

g) Dysponujac (V) oraz czasem potrzebnym do osiggnigcia
Pozycji-3, oblicz réznice odczytow logu (ROL) oraz odczyt logu
w Pozycji-3 (OLy).

Obliczone i odczytane wartosci wpisz do arkusza egzaminacyjnego

Obliczenie KDg

KK =

+ () =

KM =
+ () =

KR =

+ (o) =

KD, =
+ (&) =

KD,=

Obliczenie predkosci

Va=

Vw =

Obliczenie drogi

ROL =

Dy=

Dw =

Dane Pozycji-3

T3 =

OlLz =

3=

Az =
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Tabela 3. Obliczenia nawigacyjne przy okreslaniu parametrow pradu.

Pobrano z arkusze24.pl

Lp.

Wydarzenie/Przebieg obliczen

Obliczenia

1.

W Pozycji-3 wykonano zwrot na kurs zyrokompasowy KZ=045,0°
i zwigkszono predkosé statku wedlug wskazan logu do Vi =18 weziow.
Po godzinie zeglugi, postanowiono sprawdzi¢ parametry pradu. W tym
celu, o godzinie 0030 wykre$lono pozycje zliczong (Pozycje-5)
i okreslono pozycje¢ obserwowang z namiaru zyrokompasowego
i odleglosci radarowej (Pozycjg-6):

Lt. Taran NZ=073,0° dyaa=12,0Mm

Na podstawie powyzszych danych okres$l parametry ruchu statku oraz
kierunek i predkos¢ pradu (K, V,) wystepujacego na tym akwenie.

Warunki hydrometeorologiczne:
—  Wiatr NW-5°B powodujacy dryf statku rowny £10° (okresli¢ znak
dryfu).

—  Wystepuje prad o nieznanych parametrach

Przebieg obliczen

a) Znajac kurs rzeczywisty (KR) i kat dryfu, okresl jego znak i oblicz
kat drogi po wodzie (KD,,).

b) Oblicz roznice czasu (A7) pomigdzy pozycjami 4 i 5.

¢) Dysponujagc  predkoscia  wedlug  wskazan logu (W)
i wspotczynnikiem korekcyjnym logu (WK), oblicz predkosé
i droge statku po wodzie (V., i Dy,).

d) Znajac predkos¢ statku po wodzie (V) oraz (KD,), wyznacz
pozycje zliczong (Pozycje-4) oraz zdejmij z mapy wspolrzedne tej
pozycji.

e) Wykresl pozycje obserwowana (Pozycje-5) i zdejmij z mapy
wspotrzedne tej pozycji.

f) Polacz Pozycje-4 i Pozycje-5. Odcinek taczacy je bedzie KDy —
odczytaj jego warto$¢ i zmierz droge statku nad dnem (Day).

g) Znajac AT oraz droge nad dnem, oblicz predkos¢ nad dnem (Vy).

h) Wykresl wektor z Pozycji-4 do Pozycji-5 kierunek tego wektora
bedzie kierunkiem pradu (K}) a jego wielkos¢ drogg pradu.

1) Znajac AT oraz droge pradu oblicz predkos¢ pradu (V).

Obliczone i odczytane wartosci wpisz do arkusza egzaminacyjnego

Obliczenie KDy,

K7 =
+(F4z) =

KR =

+ (*a) =

KD, =

Obliczenie predkosci
1 drogi po wodzie

Vw -

Dw =

Dane pozycji
(Pozycji-4)

zliczonej

OL4 =

¢4 =

Ag=

Dane Pozycji-5

¢s =

As=

Obliczenie predkosci
i drogi nad dnem

Vai=

Dy =

KDa=

Obliczenie

pradu

parametrow

V'i} =

K;} -
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2. Zliczenie matematyczne drogi statku.

Obliczenia wykonaj metodg sredniej szerokosci, wykorzystujgc podane nizej wzory.
W dniu 19 czerwca 2021 r. statek udat sie na pozycje @a= 55°00,0'N, Aa= 019°40,0E, na ktérej o godzinie
1000 OL1=60,0 rozpoczeto prowadzenie zliczenia matematycznego drogi statku. Na akwenie wystepowat
prad oraz potnocny wiatr N-4°B powodujgcy dryf statku (okreslic znak). Statek manewrowat nastepujgcymi
kursami:

1. KK = 080°, V,=15 weztow, czas manewru 30 min, dryf = +15°.

2. KK = 130° Vw=17 weztéw, czas manewru 54 min, dryf = £7°.

3. KK = 230°, V=14 weztow, czas manewru 46 min, dryf = £9°.

4. KK = 290°, V=10 weztéw, czas manewru 50 min, dryf = £13°.

Na akwenie manewrowania statku wystepowat prad o nastepujgcych parametrach: K, = 160° V, = 2 wezly

Podaj wspélrzedne pozycji zakonczenia manewrow (@s Ag) odczyt logu (OL2) oraz czas zakonczenia
manewrow, wiedzac, ze w rejonie manewrowania deklinacja magnetyczna wynosi:

Magnetic Variation
5°11I’E 2014(7’E)

Obliczenia wykonaj metodg sredniej szerokosci, wykorzystujgc podane nizej wzory.

Tabela 4. Zliczenie matematyczne drogi statku

Ap=D * cos KD,, | Al=D *sin KD,
Lp.| Godz. KK cp KR o KDy Droga
+ - + -
L.
2.
4.
5. Prgdodgodz ............dogodz ...........
Dw =
Dy =
ROL =D,/ WK = Czas zakonczenia manewrow =
Oir = @A+ (A@/2) = OL, =0OL; + ROL =
AL = Al/ cos g4 = Y =¢@a +Ap =
A=A+ 44 =
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3. Obliczenia wysokosci i momentow wystapienia ptywow w porcie HAMBURG - przy pomocy
Admiralty Tide Tables.

Tabela: 5. Wysokos¢ ptywu w porcie Hamburg

Wydarzenie/Przebieg obliczen

Okresli¢ wysokos¢ ptywu w porcie Hamburg w dniu 18 czerwca o godzinie 18:02

A. W oparciu o znajdujacy sie w zatgczeniu wyciag z Admiralty Tide Tables okresl wysokos¢

plywu.
STANDARD PORT Hamburg TIME:[_ 18:02 |
SECONDARY PORT 7~ DATE. 18 cexea gggl% GMT
TIME HEIGHT
ST ANDARD FORT HW LW HW LW RANGE

Tide level at 1802
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GERMANY — HAMBURG
LAT 53°32°N LONG 9°58E

TIME ZOME -0100 TIMES AMD HEIGHTS OF HIGH AND LOW WATERS YEAR 2021

MLAY JUNE JULY AUGUST
Tand Time m Tme m Time m Tme m Time m Tme m Time m
o020 o 02 1 488 42 e 01 16 ooss o 1 m21 o2 15 al4s 02 205 03 -lﬁ o3 02
0s21 4.2 1210 0.2 0812 40 CE0s 4.1 0627 30 o650 41 [ira T 0BOE 4.0
TU 1242 01 Woina 4 F 1318 02 SA 1317 02 EU 1326 03 M58 02 Woid0d 03 TH 1507 6.2
1743 41 1822 41 1824 43 1835 42 103 4.3 w42 2016 <2
orsa 0t 0030 02 [E I | ;&2 o ;ms3 03 ox36 02 239 03 0338 03
0558 4.2 1? 0831 42 2 0844 38 17 0858 4.1 2 aro0 3.9 1 o741 4D o747 38 17 84T 29
W o133 01 TH 1250 0.2 S4 1345 02 5U 1408 02 K 135 03 ™ f«ds 02 TH 1444 04 F 1846 03
1815 4.1 1754 42 1853 41 1913 4.3 1907 42 1981 4.3 2000 4.2 2059 44
o133 01 o4 o o211 0.2 0244 02 0224 03 o2 0.2 18 04 415 03
&S 41 1 M7 &2 3 o8 38 13 0750 40 3 0738 a8 13 0530 38 3 0828 348 13 0ez7 38
TH 1344 Q.2 F 1332 o2 SU 1414 03 M 1453 03 TU 1428 04 W 1520 03 F 1826 05 84 1625 04
1828 44 1837 4.2 1026 41 02 43 1042 42 03 43 Ea T DR } 2142 4D
3 01 0200 02 0243 02 0333 02 0259 03 00T 0.2 @57 04 452 0.4
Oré 40 1 o7 41 4 ored¢ 3B 19 og42 38 4 ogp 38 1 os1E 38 4 mooe 398 19 oo 38
F 1412 02 SA 1415 02 M 1445 03 TU 1842 03 W 1502 04 TH 1615 0.3 SA 1603 05 SU 1706 04
1816 4.1 1921 4.2 2001 41 2054 4.3 2021 42 ¥ Pipe 42 € 219 4 2220 A9
[r-< <IN R | 0248 0.2 037 03 25 02 0330 04 B4 0.3 0431 04 0535 05
oraa 349 2“ 0783 40 0831 38 20 938 39 5 pes1 34 20 1007 2.8 5' 0846 38 20 1058 a7
SA 1440 0.2 SU- 1458 03 TU 1519 04 W o163s 0 TH 1543 05 F 1702 04 SU 16840 06 M 180D OS5
1248 40 2008 42 2040 41 ¥ M51 a2 o3 449 2921 44 2201 40 226 aA
g 02 0a3s 02 0357 03 sz 03 20 0a (557 LI X 0s12 04 0636 03
oBi3 38 21 0645 40 E oz a7 21 1038 38 6 0934 38 2 10sa 2B B 1033 38 21 1207 4.7
80 1507 03 M 1547 04 W0 05 TH 1733 04 F 1626 0.5 SA 1TS3 04 M 1733 05 TU 1918 0.5

2021 40 2100 43 f 2124 40 2252 4.2 € 2147 4 2518 441 300 348

0338 02 0430 03 Dad3 04 02 03 0504 0.4 o634 0.8 me1d 04 D048 3.8
0B43 37 2 0add 39 ? 001 A7 22 a0 38 7 1023 38 22 1156 2.8 T M4 38 22 07EE 0.5
M 1538 04 TU 1644 04 TH 1652 05 F 1838 04 SA 1715 05 SU st 0.4 TU 1850 04 W 1326 38
2058 39 D B2 a2 2218 40 358 40 2240 4.0 M43 04
o8 03 0535 03 0541 03 072 03 0557 04 o2t 4.0 ool 39 G210 3.8
0834 36 2 52 38 a ne 47 23 1245 38 3 1122 38 2 0737 04 8 073 04 23 0815 05
Tg 1823 05§ WoiTs1 04 F 788 04 SA 1944 03 SU 818 05 M 1503 3B Wo1s00 38 TH 1435 3.8
2150 39 Zin a4z 2326 38 246 A0 2008 04 2017 03 2157 04
0511 pa o648 0.2 0650 03 o106 44 aras 0.4 i34 40 pid0 39 0496 48
1034 36 24 1206 48 1214 37 24 Cas0 08 g' 1220 38 24 o7 04 9 8587 03 24 1016 04
W 1723 0S5 TH 1908 03 SA 1914 04 SU 1348 38 M 1834 04 TU 1411 38 TH 1418 39 F 1532 4.0
=59 318 2092 04 2122 04 2138 02 2250 03
10052:' 043 25 0oz28 4.1 1“ Dozs 4.0 25 o211 4 1 0058 4.0 2 o2 38 1“ 0258 30 2-5 Q402 39
s 38 oags 02 oaot 0.3 028 03 Ga1E 04 os0 04 008 02 1101 04
TH 1852 0.4 F 1321 38 SU 1323 38 W 1445 4.0 TU 1338 39 Woh0a 40 F 1525 40 SA 1612 4.1
2024 03 2006 04 2153 03 2048 03 2024 0.3 248 02 220 03
o018 34 0140 &1 ofdd 4.1 mor 40 a7 4.0 0338 38 s 40 0438 39
1 orag 03 2 g 0.2 11 0ans 0.3 25 1000 0.3 11 mar 043 2 i 03 1 911 02 26 1138 0.4
F 1208 3.7 SA 1424 38 M 1423 40 TU 1833 4.0 W 1443 390 ™ 1555 &40 SA 1824 &9 S0 1648 4.9

2012 0A 2i28 0.3 2130 03 2246 0.3 2159 0.2 2z 03 ® 2347 01 Q
12 0132 4.0 2 0239 42 12 o242 41 27 0e56 4.0 12 0310 4.0 2 22 38 -I D455 40 27 oood 03
oBs8 0.2 1008 0.2 1004 03 1o 03 1028 0.2 1125 03 1206 02 0512 39
SA 1414 38 SM 1613 40 TU 1617 40 W OiBIT 41 TH 1542 . 4.0 F 636 4.1 SU 1713 42 M 1215 043
2118 0.3 2220 03 2220 03 < I B 2300 02 O 2482 03 1722 42
Q23 4.1 0328 &2 033G 41 441 4.0 08 40 0500 3.9 oo4n o opo3s 03
13-@5‘3 02 2 1048 02 13 1006 02 28 48 0.2 13 mna¢ n2 2 1403 03 13 0548 41 28 0545 39
S0 1508 4.0 M 1657 441 W 1606 4.1 TH 1858 4.1 F 1838 4.1 8A 1T1F 42 Wo1288 02 TU 1246 0.3
212 03 2308 02 ® 2321 02 Q ® 2356 049 g0 42 1734 4.2

oaig 42 416 4 0425 41 o4 02 0s03 49 onzeE 0.3 a3 o2 o1 03
1 042 02 2 1134 02 14 14 02 .29 3L R 14 1218 0.2 29 0535 38 1 0835 4 29 0817 39
M 1852 aa TU 16881 41 TH 1882 4.1 F 1224 0.2 A 1725 4.2 SU 1238 03 TU 1544 02 W 1319 03

Z302 0.3 O 23568 0.2 1733 4 746 42 1847 4.3 1826 4.
0404 4.2 0501 4.1 0008 01 D04 0.2 sy 041 |z 03 0218 02 042 03

15 28 0.2 3 1215 00 15 0514 41 3“ 0553 39 15 0556 4.1 30 o508 39 1 o722 40 30 oB49 39
TU 1635 4.1 W2 a4 F 1229 02 SA 1255 0.2 SU 1308 02 M 1303 03 W 1427 02 TH 1350 0.3
® 2348 (2 1737 4.2 1804 49 1814 43 iHT 42 1032 4.4 1858 &4
oa3n ol oss 05 ; 0215 0.3

31 0838 4.0 31 0840 39 31 0723 4.0

TH 1248 0.1 T 1338 03 F 1424 04

1753 41 84T A2 . 197 &1
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HAMBURG
MEAN SPRING AND NEAP CURVES
Springs occur 3 days after New and Full Moon
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